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מה מביני§ תלמידינו במושג 
'אינדוקציה' 

 

יונת© אחיטוב 

בית�הספר המקי­ דנציגר, קרית שמונה 

  

להל© מובאת כלשונה שאלה 4 ממבח© הבגרות 

במתמטיקה ברמה של 4 יחידות לימוד, קי¯ תשנ"ח: 
 

  110 +n א. הוכח שא§ בשביל n מסוי§ הביטוי 

n+2 הביטוי           מתחלק ב� 11, אזי ג§ בשביל 

        מתחלק ב� 11. 

ב. קבע איזו משתי הטענות 1 או 2 היא הנכונה, ונמק   

         את קביעת¤ (היעזר בסעי­ א). 
 

110 מתחלק ב�  11 לכל n זוגי.  +n 1.  הביטוי 

110 מתחלק ב� 11 לכל n אי�זוגי.  +n 2.  הביטוי 
 

להל© תשובה מקורית וחריגה של אחד הנבחני§, 

מצוטטת כמעט במלואה: 

 

 נות© מספר של§.  
11

110 +n
נתו© ש:  א. 

אני מציב 1 ,3 ו� 5. 

בדיקה: 

 1
11
11,91

11
1001,9091

11
100001 ===

אני מקבל מספרי§ שלמי§. 

 נות© מספר 
11

110 +k
אני מחלי­ את n ב� k  ומניח 

של§. 

הוכחה: 

 =+←+⋅ +

11
110

11
110100 2* kk

צ"ל:  מספר של§   

 נות© לנו מספר של§.  
1

110 +k

 מספר של§, [נובע] 
11
1

11
10

+
k

בגלל ש� 

, ולכ© 
11
1

 תמיד1 שווה למספר של§ פחות 
11
10k

 ב� 100 ישאר 
11
1

k10 שחסר לו  ג§ א§ אני אכפיל 

 להיות מספר של§2. אז 
11
1

לו אותו חסרו© של 

 הוא יהיה מספר של§, 
11
1

כשנוסי­ לו את אותו 

וכ¤ ג§ לגבי 310,000.  

 ב� 10 הוא לא יצטר¤ 
11
10k

{א§ נכפיל את 

 כדי להיות מספר של§, אלא הוא 
11
1

תוספת של 

 כדי להיות מספר של§. וכ¤ 
11
10

יצטר¤ תוספת של 

 ולא 
11
10

ג§ לגבי מכפלה ב� 1,000 � תוספת של עוד 

}4. ולכ© ג§ עבור k + 2 המספר מתחלק ב� 11. 
11
1

 

 
                                                           

* הח¯ כא© בא במקו§ סימ© השוויו©, ושימוש זה עשוי לעורר כמה 
שאלות מעניינות אחרות. 

הוא מניח במובלע שמדובר במערי¤ בלתי זוגי, כמו בדוגמאות   1

לעיל. 

 
11

1
כא©, אמנ§ חסר הסבר מפורט יותר, לאמור: חסרו© של   2

, כלומר 9 
11

1
9

11

100
= כשהוא מוכפל ב� 100 נות© 'חסרו©' של 

. אני מניח שזאת היתה מחשבתו. 
11

1
שלמי§ ועוד חסרו© של 

במקור כתוב בטעות 100,000   3

החלק המוק­ כא© בסוגריי§ אינו נחו¯ לגו­ ההוכחה, אבל מראה   4

שהתלמיד הרגיש צור¤ להבהיר את המעבר מ� n  ל�  n + 2, תו¤ 
 .n + 1 דילוג על

 

צימוקי§ 
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כמו שכבר שמנו לב בסעי­ א,   ב.

רק טענה מספר 2 נכונה, בגלל    

k10 ב� 100 וב� 10,000    שהמכפלה של   

וכ© הלאה, בתוספת 1 חלקי 11 תית© לנו,    

ורק היא, מספר של§, ו� 100 ו� 10,000    

  , 510 310 ו�   410 ייצור לנו:  210 ו�  ה§   

, במקרה של עשרה מיליו©),   710 (וג§   

וכפי שאנו רואי§ במקרה הזה n נשאר    

אי�זוגי. (כי הוא היה אי�זוגי בהתחלה,    

1, יישאר אי�זוגי כי כל הזמ© נוסי­ לו 2).   

 

  

 

וכא© מוסי­ הפותר הערה חשובה ומפתיעה ביותר, וא­ 

מדגיש אותה במסגרת: 

 

הוכחתי בדר¤ הגיונית ולא בדר¤ של אינדוקציה 

 

ובכ©, מהי הוכחה בדר¤ האינדוקציה? ומה טיב יכולתו 

המתמטית של תלמיד אלמוני ומיוחד זה? וא§ כבר 

'בגרות' � איזה ציו© היית§ נותני§ לפתרו© כזה? 

 


